

## Царев город на Кокшаге.

В августе 1584 года на берег Малой Кокшаги вышел большой отряд русских стрельцов. Они шли со стороны Казани. Рядом с ними шагали мужики – мастеровые, умеющие возвести любое городское и крепостное строение. Пришли русские на берега Кокшаги не с войной, а как друзья и союзники.

Место для города-крепости было выбрано удачно, на перекрестке давно протоптанных троп. Русские везли указ, где говорилось, что они должны поставить Царев город на Кокшаге – такое название получил новый город. В официальных документах город именовали Царевым городом на Кокшаге в менее торжественных случаях – Царевококшайском, а местные жители называли его попросту Царев.

Царевококшайск возник как военное укрепление и в течение длительного времени оставался военно-административным центром. Он был обнесен, деревянными стенами и валами, имелись рвы. Рвы были с трех сторон, а с четвертой – преградой служила Малая Кокшага. Стены были построены со всех четырех сторон. Город располагался по берегам двух небольших соединенных между собой заросших озер (вернее болот), которые со временем исчезли, и на их месте возникла Базарная площадь (сейчас площадь Революции). Это исторический центр города.

«Городовая стена» была общей протяженностью 226 сажень (1 сажень – 2,13 м), в ширину – 3 сажени. Она имела восемь башен, из них три проезжих и пять глухих. Известные названия четырех из них: Спасская, Каучальная, Голицкая, Тайницкая. Город имел четырехугольную продолговатую фигуру. Царев город на Кокшаге рос медленно. Он долго оставался деревянным. Пожары уничтожили деревянные дома «без остатку» (в 1696 году пожар уничтожил большую часть города). На улицах царил темень и грязь.

Одна библиотека, одна больница (на 24 койки), 5 церквей, монастырь, несколько кабаков, несколько десятков учеников гимназии и училища. Несколько десятков кожевников, кустарей-ремесленников. Много названий имел

Царевококшайск в дореволюционных источниках: Царев; Царев город; Царев город на Кокшаге; Царев Кокшайский; Царев город Кокшайский; Царев город в Черемисе... по марийский – Чарла. Город был основан при царе – Федоре Иоанновиче.

Свое второе рождение, принесшее ему подлинный расцвет, город получил после революции. В 1918 году Царевококшайск был переименован (по желанию местных жителей) в Краснококшайск, а в 1928 году получил название Йошкар-Ола.

С 1921 года город начал строиться и расти. Построили типографию, электростанцию, железную дорогу. В 1931 году – открыт Марийский государственный педагогический институт. 1932 – открыт Поволжский лесотехнический институт.

Перед Великой Отечественной войной в городе насчитывалось уже 20 промышленных предприятий, 6 общеобразовательных школ, особенно быстрыми темпами город строился в послевоенное время в 50 – 60 годы.

Построено 6 заводов, 14 школ, стадион «Дружба», ателье. Йошкар-Ола сегодня – современный город с четкой планировочной структурой, административный и культурный центр республики, имеющий зеленые пространства, свое лицо, образ, историю. В городе насчитывается более 200 памятников истории и культуры как местного, так и общероссийского значения. Среди них Вознесенская церковь (1756 г.), Дом Пчелина (середина XVII в.) и др.

Город растет и строится. Его украшают современные жилые микрорайоны и общественные здания. Своеобразие городу придают памятники старины, парки и скверы, обилие цветов и зелени, водная гладь реки Малая Кокшага. Неповторимые его улицы, площади и бульвары. В 1990 г. город Йошкар-Ола включен в число исторических городов России. Йошкар-Ола является побратимом венгерского города Сомбатхей, французского города Бурж. В марте 2003 года было подписано Соглашение о дружбе и сотрудничестве между г. Пристон, штат Западная Вирджиния, США и столицей Республики Марий Эл, городом Йошкар-Олой. Известна столица Республики Марий Эл и как центр финно-угорской культуры. 4

ноября 1920 была образована Марийская автономная область (в 1936 году преобразована в Марийскую автономную советскую социалистическую республику). С 1992 года республика официально стала называться Республика Марий Эл.

Историческая справка подготовлена  
воспитателем первой квалификационной  
категории Апталиковой А. А.